Lésningar eller svar till TMS051: Matematisk statistik for Z, del B den 14/4-04 9

1. (a) Antalet sitt att valja farg dr 4 och antalet sitt att valja 5 kort ur en farg ar ( 53>.

Totala antalet satt att valja 5 kort ar (552>. Saledes blir den sokta sannolikheten

enligt multiplikationsprincipen lika med

<l3>

5 13-12-11-10-9 33

=4 = ~ 0.001981
(52) 52-51-50-49-48 16660

5

(b) Det finns 13 sitt att vilja den valor som man ska ha tre utav och darefter 12 sitt
att vilja den man ska ha tva utav. Eftersom det finns fyra kort av varje valor far vi

i det tredje valet (g) (;1) mojligheter. Den sokta sannolikheten blir

4\ (4
BG)
52\ 4165
(%)
2. Axiomen hittar du i laroboken eller pa nigon OH-bild fran kapitel 2. Additionssatsen kan
bevisas pa flera satt. Har foljer ett:

13-12 = 0.001441

P(A1UA2) :P(Al\AQUAQ) :P(Al\A2)+P(A2)

ty hindelserna A; \ Ag, Ao dr dmsesidigt uteslutande. Vidare giller av en analog orsak
att
P(Al) :P(A1 \AQUAl ﬂAQ) = P(A1 \AQ) +P(A1 ﬂAg)

vilket medfor
P(A;\ A2) = P(A;) — P(A1 N Ay)

Nu foljer
P(A1 U AQ) = P(Al) — P(A1 N A2) + P(A2)

V.S.V.

3. Medelst integration fas tillforlitligheten

* 8 8
R(t) = / aftPte o dt = e~
t

Felintensiteten ar alltsa
pt) = oz = aft’™!

4. Skriv E[X] = px och E[Y] = py. Vi far, eftersom E &r en linjir operator, att
Cov[X, Y] = BI(X — ux)(Y — )] = EIXY — px¥ — Xpy + xpy]
= E[XY] - px E[Y] - py E[X] + pxpy

= E[XY] - pxpy

v.s.v (detta belonas med 2 p). Om X,Y &r oberoende, géller att E[XY ] = E[X] E[Y] och
da blir kovariansen lika med 0.



Lésningar eller svar till TMS051: Matematisk statistik for Z, del B den 14/4-04 10

5. Bade momentmetoden och trolighetsmetoden talar om for oss att foljande skattning &ar
klart rimlig:
Z0.99 = T + 20,99 - s = 13.88 + 2.326 - 2.48 = 19.65

Vet man inte detta maste man gora sig besviret att hirleda antingen momentmetodens
skattningar av u, o eller trolighetsmetodens. Bada metoderna skattar y med Z och o med
n —

s. Att byta ut den sistndmnda skattningen mot standardskattningen s av ¢ ar

n
bade forstandigt och tidsbesparande.

2
6. (a) Ur formelsamlingen fas att (n — 1)5—2 ar x?-fordelad med n — 1 frihetsgrader. Ur
o

tabell fas att undre 5%-kvantilen &dr 10.117, och medelst standardomformulering av
pastaendet

2
P((n-1)= >10117) =0.95
0-2

2.482
10.117

fas intervallskattningen o2 < 19 = 11.55 = 3.402. Svaret pa deluppgiften ar

saledes o < 3.40 minuter.

(b) Ur faktumet att f /—M

ar t-fordelad med n — 1 frihetsgrader, fas formeln y =

T £ 10.025(19) s/+/n for ett konfidensintervall med den ungefirliga konfidensen 95%.
Ur t¢-tabell fas att kvantilen tg25(19) = 2.093. Insédttning ger nu att svaret pa
deluppgiften ar g = 13.88 + 1.16 minuter.

7. Du vill visa att p > 12.40 minuter, sa darfor testar du Hy : p < 12.40 (eller Hy : p = 12.40)

T — 12.40
mot alternativet Hy : p > 12.40. Teststatistikan 7' = mT ar t(19)-fordelad och har
s/v/n
13.88 — 12.40

——————— = 2.669, vilket ska jamforas med 99%-kvantilen t, 19) =
248/ V30 jamforas m o-kvantilen g g9(19)

2.539. Eftersom utfallet ar storre dn kvantilen, forkastas Hy pa nivan 1%. Om du nu i en
dialog med tillverkaren av sdkringarna pastar att medeltiden tills dess att sakringen l6ser
ut vid 20% overlast ar > 12.40 minuter, sa ar risken att du har fel mindre &n ca 1%.

utfallet ¢t =

8. Eftersom antalet férsok ar 100, anvinder vi standardmetoden som séiger att pig = p1g =

- (1—7
Za/2 M. Eftersom inget ar sagt om konfidensen véljer jag den till ca 95%. Da

7

blir « = 5% och Zq/2 = Z0.025 = 1.96. Insdttning av punktskattningen p1g = 0.70 och
n = 100 ger oss svaret p1g = 0.70 = 0.09. Det finns ingen anledning att ge ”felet” med
hogre noggranhet.



